

СТАНОВИЩЕ

от

проф. д-р Марин Русев,

СУ „Св. Кл. Охридски“, Геолого-географски факултет,
катедра Регионална и политическа география

на

дисертационен труд за присъждане на
образователната и научна степен „доктор“

ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ	4.4. Науки за Земята
ДОКТОРАНТСКА ПРОГРАМА	География на страните – регионална и политическа география
АВТОР	Валентин Петков Илиев
ТЕМА	Политикогеографски аспекти на близко-източния проблем (на примера на етно-конфесионалния конфликт в Сирия)
НАУЧЕН РЪКОВОДИТЕЛ	проф. д-р Марин Русев

ДАНИИ ЗА ДОКТОРАНТА И ПРОЦЕДУРАТА

Докторант Валентин Илиев е един от специалистите, работещи в Министерството на финансите. Част от неговите професионални задължения са насочени към осъществяване на координация с други национални и международни институции – Национален статистически институт, Евростат, Българска народна банка, Международен валутен фонд, Европейска централна банка, Световна банка, Стандарт енд Пуърс и др.

Освен към икономиката и финансите Валентин Илиев има ясно изявен интерес в научни и изследователски области като международни икономически и политически отношения, културология и странознание със специален акцент върху Арабско-мюсюлманския регион с неговите народи и култури. Обучението му в горепосочената докторантска програма е белег и за афинитет към обществена, политическата география, геополитиката и конфликтологията. Едно от потвържденията за неговите целенасочени интереси в тези области са десетките посетени от него страни в Северна Африка, Близкия и Средния изток.

През 1997 г. завършва 142 СОУ „Веселин Ханчев“ с изучаване на английски и руски език. През 2004 г. завършва с отличен успех бакалавърската специалност „Финанси“ във Финансово-счетоводния факултет на УНСС. Впоследствие последователно завършва две магистърски програми в СУ „Св. Климент Охридски“: през 2009 г. – „Финанси и банково дело“ (Стопански факултет) и през 2022 г. – „Международни организации и многостранна дипломация“ (Юридически факултет).

През 2004-2010 г. Валентин Илиев работи последователно като банков служител („Сосиете Женерал Експресбанк“ и „Алфа Банк“) и в „Агенцията за икономически анализи и прогнози“. От 2010 г. е служител в Министерството на финансите.

През 2017 г. печели конкурс за докторантура в катедра „Регионална и политическа география“ на Геолого-географски факултет, СУ „Св. Климент Охридски“ (Ректорска заповед № РД 20-1021 / 06 .07. 2016 г.). Отчислен е с право на защита с Ректорска заповед № РД 20-1087 / 27. 06. 2019 г. На свое разширено заседание, проведено на 07. 03. 2023 г., катедра Регионална и политическа география предлага начало на процедурата по защита на дисертационната теза на докторант Илиев, както и проекто-състав на Научно жури. Предложението е одобрено от Факултетния съвет на Геолого-географски факултет на 27. 03. 2023 г., което е потвърдено с Ректорска заповед № РД 38-138 / 27. 03. 2023 г. Първото заседание на Научното жури е на 10.04.2023 г. и определя председател, рецензенти и дата на защитата – 11. 07. 2023 г. На него ми е възложено и настоящото становище.

Няма допуснати нарушения по процедурите за зачисляване, отчисляване на докторант Илиев и защита на неговата дисертация.

ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД, КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ, ПРЕПОРЪКИ И ПРИНОСИ

Дисертационният труд е в обем от 188 стандартни страници основен текст. Литературата се състои от 159 аналитични научни източника (вкл. 66

на латиница). Освен тях са представени още 35 източника, базирани на електронни платформи. Дисертацията се отличава с 27 пряко обвързани с основния текст оригинални авторски картосхеми, както и 17 таблици и 4 схеми. Отделно, във вид на приложения, в края на изследването са представени още 6 картосхеми, 7 схеми и 3 таблици, които имат индиректно отношение към темата и структурата на изследването.

Структурата на дисертационния труд включва увод, 3 глави, заключение, литературна справка, списък на съкращенията и приложения.

Спазени са основни научни и стилови норми при разработката на такъв тип изследване. Работната хипотеза е изградена на разбирането за сложни интердисциплинарни методологични взаимни зависимости и може да има приносни претенции както от гледна точка на обекта на изследване, така и по отношение на неговия предмет.

Уводът представя по убедителен начин актуалността, обекта и предмета на изследването, неговите цел, задачи и методологични особености.

Първа глава поставя някои теоретични въпроси, свързани с неговата обектна и предметна същност. Важни акценти в нея са интердисциплинарните връзки на географията с ключови за темата фундаментални обществени научни клонове. Така се изгражда стабилна основа за изясняване методологичната същност на редица структурни елементи от изследването във втора и трета глава.

Втора глава разкрива проблематика чрез използване на подходи предимно в сферата на историческата география. В нея успешно се проследяват основните етапи в общественото развитие на Близкия изток на фона на динамично променящата се негова политическа карта. Анализират се господстващите имперски модели в региона и отражението им за формиращата се сирийска държавност. Специално внимание се обръща на конфликта с Израел.

Трета глава засяга основно наследените от колониалния период вътрешни политически отношения, зараждането на основните етно-конфесионални и социално-икономически противоречия и гражданската война в Сирия. Анализират се различни аспекти от отслабването на централната власт и външната намеса в конфликта. Прави се историческа и съвременна оценка на отношенията между Дамаск и София. Важен приносен момент е анализът на значими количествени и качествени параметри на сирийската общност в България.

Авторефератът е в прекомерно голям обем (!!! 70 стр. !!!), но в структурно и съдържателно отношение отразява коректно основната същност на изследването.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Рецензираният дисертационен труд е самостоятелен, засяга актуална проблематика и се отличава с много добър научен стил. Има значителен теоретичен и приложен потенциал като основа за бъдещи изследвания както по политическа география, така и по отношение на конфликтния Близкоизточен регион.

Това ми дава основание да предложа на почитаемото Научно жури да присъди на докторант Валентин Петков Илиев образователната и научна степен „доктор“, за което положително ще гласувам и аз.

София,
04. 06. 2023 г.

Проф. д-р Марин Русев,
Катедра Регионална и политическа
география, Геолого – географски
факултет, СУ „Св. Кл. Охридски“